

ADVERTENCIA

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plaza de del Corrijo, núm. 28.

NUMERO SUELTO 5 cts.

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN, TELÉFONO NÚM. 67.—ADMINISTRACIÓN, TELÉFONO NÚM. 68

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Salamanca, un mes. 1'25 pts
Fuera de Salamanca, un trimestre. 4'50 —

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NUM. ATRASADO 10 cts.

EPOCA 2ª

Sábado 29 de Enero de 1898

Año XIV—Núm. 3779

D. SANTIAGO GARCÍA MARTÍN

Médico especialista en partos

Veinticuatro años dedicados á esta especialidad.—*Libreros (Corralón de Guevara) núm. 6.—Salamanca.* 365—d—29

SE VENDE una casa calle de Serranos, número 29. De precio y condiciones pueden tratar con Juan Rodríguez, Lonja de la Carcel, 6, comercio. x-d—104

CENTRO de emigración al Brasil

PASAJES GRATUITOS

Para los Estados Unidos del Pará, Río de Janeiro y San Pablo; para informes de salida de vapores y arreglo de documentos; dirigirse con sello para contestar al agente de emigración don Cándido Dalama, Villar de Peralonso, provincia de Salamanca, representante de las importantes casas consignatarias de navegación de los señores Fernández y Dávila, en Vigo y excelentísimo señor don Javier Esteves, en Oporto; quien facilitará cuantos datos se le pidan; dos salidas de vapores mensuales de Vigo y Oporto para la emigración gratuita.

También tenemos pasajes de pago para Montevideo, Buenos Aires, Chile, Perú, Méjico, Puerto Rico y Habana cuatro salidas de vapores mensuales para los de pago y tres á Vigo y á Coruña; se entiende por pasaje gratuito, después de estar el emigrante á bordo del vapor con su equipaje, pues la presentación en este punto es de su cuenta. 90—20

Clinica especial de enfermedades de los ojos

D. CAYO ALVARADO

Profesor libre de oftalmología, médico oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca.

Horas de consulta: mañana, de once á una; tarde, de tres á cinco.—Espoz y Mina, 8. x—

RICARDO NIÑO CIRUJANO-DENTISTA

Asistente del Dr. Highlands.—Precios módicos.—Hotel Cuatro Estaciones, plaza Mayor, 13

IMPORTANTISIMO COMERCIO DE PAÑOS DE SENÉN MARTIN Plaza Mayor, 13

Sólo por el mes corriente se realizan existencias de trajes de verano é invierno, como también los merinos de 8/4 franceses para hábitos de sacerdotes. Plaza Mayor, 13 30—14

SE VENDEN las casas núms. 24, 26, 28, 30, 32, 42, 46, 54, 76, 78, 80, 82 y 84 de la calle de los Milagros, juntas ó por separado, á plazos ó al contado, y un solar en la misma calle, asimismo ó en la casa calle de San Justo, número 11. Del precio y condiciones informarán Serranos, 45. 60—43

SE VENDE la casa de la calle del Conde, núm. 7. Dará razón Luis Flores, Lohobambre, 23. x—d—105

VENTA DE CASA.—Se hace de la señalada con el número 1º, en la calle del Horno, junto á la Catedral, compuesta de piso bajo y principal, en buen estado. Darán razón, calle del Jesús, número 15, piso 3º. 30—18

SE VENDE la casa número 4 de la calle del Palomo. Tiene escusado y pozo. Darán razón, San Pablo número 15. —5

EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

Siervos políticos

No por la paz de los pueblos, ni, mucho menos, por respetar la voluntad de los electores, decíamos hace pocos días, ha sido hecha la transacción en esta provincia entre los ministeriales y los silvelistas. Han mirado unos y otros, más que la ajena, su propia conveniencia, y han procurado repartirse tranquilamente las prebendas, huyendo de los azares de la lucha y de los sacrificios que ésta impone en la mayor parte de los casos.

El procedimiento es cómodo como ninguno, pero humillante más que otro cualquiera para los distritos, tratados como una mercancía, que se cede, adquiere y traspasa conforme lo apetecen los que de ella disponen cual si fuera cosa propia.

Así trataban antes á sus esclavos los plantadores cubanos.

El reparto de distritos hecho en Madrid, entre silvelistas y ministeriales, no por el Gobierno, que al fin y al cabo esto tendría disculpa dentro de nuestras viciadas prácticas, sino por gentes que se dicen amantes de la provincia, significa el más soberano desprecio á los electores.

Es lo mismo que decirles: vuestra voluntad queda anulada ante la nuestra; vuestras aspiraciones, por legítimas que os parezcan, no merecen ser tenidas en cuenta; creéis ser hombres libres, dueños de vuestros votos, y os equivocáis; sois míseros siervos, que habréis de marchar por donde ordene la voz del amo, y aquí los amos somos nosotros y nadie más que nosotros.

Y no se crea que hay exageración en esta manera de apreciar la significación del famoso *pacto de la paz*.

Para convencerse de ello, basta pasar revista al estado del problema electoral en algunos de los distritos.

Venía representando al de Peñaranda desde hace algunos años el conservador señor Soriano, quien sólo á fuerza de enormes sacrificios de dinero podía vencer al republicano señor Liaño; pero he aquí que se le presenta ocasión de ir al Senado sin quebranto de su bolsillo, y para lograrlo, no vacila en entrar en componendas con sus adversarios.

¿Dónde está aquí la corrección política?

¿Dónde el respeto á los electores? ¿Puede concebirse mayor humillación para ellos?

En Ciudad-Rodrigo reviste el caso caracteres más graves.

Hubo un día en que ya no convino al señor Sánchez Arjona ser diputado por aquel distrito, y como quien cede

un rebaño de ovejas, cedió sus electores á un candidato conservador, á quien por deberes de partido hubiera debido combatir sin tregua. Hoy, en cambio, hace igual cesión á favor de un fusionista, cunero en aquella comarca.

Sin duda, no ha pensado el señor Sánchez Arjona que alguien pudiera hacerle estas preguntas: ¿Qué idea ha formado de sus amigos políticos? Si, por el hecho de serlo, los tiene por liberales, ¿por qué les aconsejó que votasen como conservadores? ¿Y cómo se atreve á pedirles hoy que vuelvan de nuevo la casaca? ¿No envuelve esto una ofensa á la independencia del cuerpo electoral?

Al distrito de Sequeros proyectan los silvelistas llevar al Conde del Villar.

No le conocemos, lo cual nada tiene de extraño; pero es lo más notable del caso que tampoco le conocen los serranos.

¿Qué importa? dirán algunos.

Conteste por nosotros la dignidad de aquellos electores, si les subleva la pregunta.

Aún no se sabe oficialmente quién será el candidato ministerial en Béjar; pero no mereció aquel distrito mayor consideración y respeto que los demás al comité fusionista, que ha ido de acá para allá ofreciéndole á unos y á otros, y haciendo pasar á los electores sonrojos que no han merecido.

Ni el distrito de la capital, por su mayor importancia, ha dejado de ser objeto de censurables tratos.

Aquí, por lo visto, no hay un solo hombre que merezca representarnos, y es preciso traernos un desconocido, un cunero. Y si un Gallo renuncia tanto honor, no faltará otro advenedizo que imponernos, aunque esté igualmente desligado que aquel, de nuestros intereses y de nuestros afectos.

Los electores de Salamanca no son mejor tratados que los de otras partes. No se les consulta.

¿Para qué?

Convengamos, pues, en que, si el cuerpo electoral tolera tantas humillaciones, es que las tiene merecidas.

L. C.

DESDE VITIGUDINO

Sr. Director de EL ADELANTO.

Muy señor mío: Las diversas tendencias políticas de este distrito han comentado, según su propia conveniencia, el acuerdo tomado por el comité provincial fusionista al tratar de imponer, ó por lo menos señalar, el candidato para las próximas elecciones de diputados á Cortes.

Los silvelistas ven en don Juan Antonio Cabestany condiciones dignas de representar el distrito, y esperando de él algo de lo mucho que necesita esta comarca, se encuentran satisfechos y esperanzados.

Los fusionistas respetarán este can-

didato como indicado por el comité, y creo yo que le votarían en caso de lucha si el contrincante no perteneciese á su agrupación, pero si frente al señor Cabestany se presentara un fusionista, claro está que toda su enérgica influencia contentos la prestarían al fusionista.

Los independientes, sea cual fuere el candidato que señalen personas ajenas al distrito, lo verán con desagrado, pues entienden que sólo los electores tienen derecho á elegir representante. Al fin no será difícil que la suerte nos depare la peor solución, y que después de una desesperada lucha, quedemos peor que nos encontramos.

**

En el corto período que hace que á se encargó de esta alcaldía don Rogelio García Cid, agradablemente venimos observando que procura cumplir con sus obligaciones por los mejores medios de que dispone, y si aquéllas son muchas, éstos no son menos, y por tanto, mucho y bueno puede hacer en beneficio de la localidad, si antes no se agotan sus energías y buenos deseos, pero, por Dios, no ocurra esto sin antes fijar su atención en la inverosímil é interminable carretera Vitigudino-Bogajo.

En los mercados empieza la animación, y por tanto transmitiré noticias semanalmente.

EL CORRESPONSAL.

Vitigudino 27 de Enero de 1898.

CARTA DE MADRID

Enero 28.

Lo del día

Muy buen efecto ha producido el telegrama en que se da cuenta de la muerte de Aranguren, no porque signifique nada contra la insurrección la desaparición de un hombre que no era un prestigio, sino por ser un acto de reparación y de justicia que ha dejado satisfecho el espíritu público, á quien tanto amargó el infame asesinato del teniente coronel Ruiz.

Demuestra este hecho que en aquella guerra se pueden hacer muchas cosas, aunque parezcan ó sean difíciles, cuando hay buena voluntad para hacerlas.

Va calmándose algo la opinión pública en lo que se refiere á las cuestiones con los Estados Unidos. Vista esta la perversa intención de aquel país; pero á lo que parece, por el sesgo que van tomando las cosas, los Estados Unidos no han querido ahora hacer más que un tanteo. Bueno es que vean que España está prevenida y dispuesta á la lucha.

La nota más importante del día es el banquete de unión conservadora. Más importancia que los discursos de Silvela y Pidal ha tenido el número de concurrentes.

**

Alcance de noticias

A las once de la mañana ha comenzado el *Te-Deum* celebrado en San Francisco el Grande, con motivo de la pacificación de Filipinas.

Poco después de esta hora llegaron SS. MM. y AA. RR. El aspecto del templo era magnífico y estaba artísticamente adornado.

En las cercanías había más de 4.000

personas que llenaban la carrera por donde habían de pasar las personas reales.

Han asistido al acto el gobierno, muchos individuos del elemento militar y civil, y el cuerpo diplomático. También han asistido los generales López Domínguez y Martínez Campos, y el señor Silvela, que salió a las doce para asistir al banquete del señor Pidal.

También ha habido muchas comisiones de corporaciones y sociedades.

El Rey vestía uniforme de alumno de la Academia de Infantería.

Hizo los honores de ordenanza la compañía de Saboya con bandera y música.

A la entrada del templo estaba formada la escolta real. La ceremonia terminó después de la una.

Cotización de la Bolsa

Interior, 65'10.
Exterior, 81'15.
Amortizable, 77'25.
Cubas viejas, 93'35.
Cubas nuevas, 77'10.
Empréstito de Aduanas, 97'50.
Empréstito filipino, 97'85.
Banco, 417'50.
Tabacos, 222'00.
París vista, 33'15.
Londres vista, 00'00

En el express de Andalucía ha llegado esta mañana el exministro señor Canalejas, de regreso de su expedición a Cuba y a los Estados Unidos. Desde Cádiz le acompañaban todos los amigos que fueron a esperarle según publicó la prensa. A recibirle a Valdemoro han salido también varios, y en la estación le esperaban muchos amigos y correligionarios.

A las doce y media de esta tarde ha comenzado en el teatro de los Jardines del Buen Retiro el banquete organizado en honor del señor Pidal. Han asistido 530 comensales. Inició los discursos el señor Concha Castañeda, presidente de la comisión organizadora del banquete, explicando el motivo de éste. Después se levantó a hablar el señor Pidal, que se mostró muy agradecido por el acto y la distinción que se le hacía, y elogió la unión conservadora, entendiéndola que todos los que pertenecían a este partido y se inspiran en los sentimientos más altos de patriotismo, deben unirse y agruparse en las actuales circunstancias. En parecidos términos se expresó el señor Silvela, repitiendo recientes declaraciones y ensalzando, como el señor Pidal, la unión conservadora. Ni uno ni otro han dirigido ataques a nadie, ni han hecho las alusiones contra los yankees como se había dicho.

Esta mañana ha habido también algún movimiento entre los estudiantes. A la puerta de la Universidad quemaron algunos números de *El Progreso*. Por la calle de la Montera también pasaron bastantes sin formar grupo y en la calle Carretas también hicieron auto de fé con el referido periódico. Pretendieron ir a San Carlos para exitar a sus compañeros de medicina, pero la policía logró disolverlos. Se dice que, según acuerdo tomado por éstos, mañana a las dos de la tarde irán nuevamente a la redacción de *El Progreso*, pero como la policía está sobre aviso, no se teme ningún alboroto.

A las tres de esta tarde se formó a la puerta del domicilio que habitaba el Gaviro, calle del Prado, número 14, el duelo que había de acompañar los restos del torero al camposanto.

Como la familia no ha podido obtener permiso para conducir el cadáver desde el depósito nuevamente al domicilio, en aquel sitio recogió el cortejo el cadáver, que ya estaba colocado en la caja de zinc, y se dirigieron al cementerio.

El acompañamiento era numeroso, compuesto principalmente por admiradores y compañeros del desgraciado torero.

Al carro fúnebre seguía un landó conduciendo las coronas.

Habiendo compulsado la opinión de sus correligionarios, definitivamente han acordado los carlistas no tomar parte en la lucha electoral, porque, según dicen, sus amigos no quieren que ningún diputado carlista sancione con su presencia acuerdos y actos referentes a la autonomía de Cuba.

El Consejo que iba a celebrarse esta tarde, se ha aplazado para mañana.

Con motivo del «Te Deum», no han podido firmar con S. M. los ministros de Fomento y Ultramar.

Hoy se ha recibido el siguiente telegrama oficial:

Habana 27.—Combinación de columnas división Habana operando desde ayer al mando del coronel Aranzave, dió por resultado encuentro de los batallones Reina y Canarias y escuadrón de Pizarro con partida Aranguren; fué muerto este cabecilla, asesino de teniente coronel Ruiz, por fuerza mandada por el teniente coronel Benedito, haciendo cuatro rebeldes más muertos y cinco prisioneros.—González Parrado.

Telegrafían de la Habana que el cabecilla Aranguren viste traje azul, botas altas amarillas y tiene dos balazos en la cara.

Le han identificado muchas personas, entre ellas varios bomberos que le conocían y le habían tratado.

En la iglesia de Manzanillo se ha cantado un solemne *Te-Deum*, al que asistieron el general Blanco y las personas rotables de la ciudad. El *Te-Deum* fué por la pacificación de Filipinas.

El general Blanco, después de visitar los hospitales, habló con varios heridos, concediendo la cruz vitalicia pensionada con treinta reales mensuales a todos los que se encontraban heridos, y ascendiendo a segundos tenientes a los sargentos Benigno Carreras y Constantino Casas.

Después presidió la sesión del Ayuntamiento, y entre otras cosas dijo que el país debe tener confianza en la próxima pacificación de la isla y que cree que para fines de Febrero se habrá logrado la paz definitiva, gracias al nuevo sistema político y al apoyo del país.

Para entonces, los que no se hayan acogido a la legalidad, serán combatidos energicamente.

Los que le escuchaban hicieron al general Blanco una ovación, pues dada su reserva, tienen grandísima importancia sus palabras.

Hoy habrá salido para Santiago de Cuba.

Según el *Herald* de Nueva York, ha sido sometido ya a la firma del gobierno de Washington un tratado de comercio entre España y los Estados Unidos, tan ventajoso para ambos como para Cuba, en virtud del cual el Reino Unido obtendrá el trato de la nación más favorecida.

Añade el suelto, que el delegado especial del ministerio cubano negociará otro tratado, gracias al cual se abrirán importantes mercados a los productos norteamericanos y se desarrollará rápidamente la riqueza pública en la isla de Cuba.

El señor Canalejas rectifica todas cuantas declaraciones se le han atribuido y se le atribuyen sobre el juicio que haya formado respecto del programa de Cuba, pues guarda absoluta reserva en asunto tan trascendental.

AGENCIA ALMODOBAR.

QUISICOSAS

El *Maine*, acorazado de la Unión, se nos mete en la Habana de rondón, sin preguntar siquiera si se puede pasar. Y esto, que fuera grosería patente y bien probada en cualquiera nación *civilizada*, lo encuentra tan corriente y hasta fino el *gachó* del tocino, ese tío Sam, patrón de Mac-Kinley y de toda esa puerca yankee grey. Aun cuando ahora el *Viscaya* arribe de la Unión a cualquier playa a devolver del *Maine* la visita, si de galante y fino se acredita, es lo cierto y sabido que esa es sólo visita de cumplido y que se hace a la fuerza por haberse colado de rondón el *Maine*, acorazado de la Unión, a quien el *Morro* de la Habana *tuerca*.

Los Estados Unidos han dicho que la llegada del *Maine* a la Habana no tiene otro objeto que el de una visita amistosa.

Y el aviso de tal visita ha llegado después que el barco en cuestión.

Lo mismo que el estudiante del cuento, que se fué un sábado por la noche al pueblo

para avisarle a su madre que el domingo por la mañana recibiría una carta suya anunciándole su llegada al lugar.

* *

Un periódico de Madrid, conocido por sus ideas en *contra* de la autonomía, al dar cuenta hace unos días de la agresión cometida por un sugeto contra un significado personaje *autónomo*, dice: «el agredido resultó desgraciadamente ileso».

Es una errata de imprenta el tal «desgraciadamente», porque sinó eso sería enseñarse *mayormente*.

EL VOLUNTARIO

—No hay remedio. Paca, nuestros hijos no pueden pasar sin comer; llevamos tres días casi en ayuno y los jornales no parecen; ya ves, el ayuntamiento hace dos semanas que ha suspendido las obras y ya no nos queda ni el recurso de los siete reales...

—No te apures, Fabián; venderemos la cómoda y la cama, y aunque sólo nos den por todo siete u ocho duros, pasaremos este mes, y el que viene tal vez encuentres trabajo en tu oficio.

—No lo imagines; si ahora salimos con que el encuadernar es profesión de lujo; ya ves, con esto de las guerras nadie compra libros; como hay tan poco dinero... todo se emplea en adquirir «Mausers» y cápsulas y cañones, y en pagar el transporte a los soldados y el premio a los...

—No continúes, Fabián de mi alma, tú no puedes «engancharte» para Cuba, ¿verdad por un puñado de dinero y dejar a tu mujer y tus hijos aquí solos y abandonados!...

—¿Y qué remedio? Desde luego me entregan en mano 50 duros, que yo te dejaría para que te fueses arreglando, y luego todos los meses cobrarías 20 pesetas y algunos céntimos en la Caja de Ultramar, y con esto y con lo que tú ganas, como eres tan económica, tendrás a los dos pequeños como dos soles.

Aquí llegaban en su diálogo Paca y Fabián, cuando dos hermosos niños, hembra y varón, que apenas entre ambos sumaban dos lustros, entraron corriendo en la habitación y con infantil alegría, con alegría de ángeles, saltaron, el niño a abrazar a la madre, la niña a Fabián.

—¿Qué tiene mamá?—preguntó Lolita, este era el nombre de la niña.—¿Qué tiene mamá, que llora?

La madre, más afligida con la presencia de sus hijos, rompió en sollozos, y Fabián se afectó profundamente.

—No es nada, Lolita, es que mamá está disgustada, pero no hay motivo.

—Pues si tú no la dieras motivo—replicó la niña, demostrando esa precocidad infantil que muchas veces admira a los mayores—mamá no se afligirá; no seas malo, papaito, abraza a mamá para que se contente.

La madre se calmó como pudo, y el padre echó una mirada colérica sobre el desmantelado hogar en que ya todo iba faltando; pero, reponiéndose, se puso el sombrero y salió sin apenas despedirse de los suyos.

Esta escena tenía lugar en un diminuto cuarto interior de una modesta casa de la calle de Calatrava.

Las guerras de Cuba y Filipinas estaban en su apogeo; el gobierno buscaba hombres por todas partes para rellenar los cuadros de centenares de batallones que eran necesarios, pues la manigua cubana y los manglares filipinos parecían abismos sin fondo que tragaban todos los días millares de soldados, y los trasatlánticos partiendo casi a diario de los puertos españoles abarrotados de carne humana, apenas «surtían» a los ejércitos de Ultramar para cubrir las bajas continuadas. A los quince días de haber desembarcado en la Habana o en Manila las expediciones, la fiebre amarilla y la disentería convertían en cadáveres o en espectros vivientes aquellos muchachos en la flor de su juventud, alegres y robustos, que, poseídos de entusiasmo patrio, acudían al llamamiento militar para defender la integridad del territorio y el honor de la bandera española.

Fabián Pérez y García fué uno de los alistados en el cuartel de San Francisco para marchar en una expedición que debía embarcar en Cádiz, y como voluntario recibió los cincuenta duros que el gobierno

facilitaba a cada individuo que se comprometía a servir en Cuba hasta seis meses después de concluir la guerra. Además, y como había ofrecido a su esposa, dejó consignadas a su favor las 20'83 pesetas a que le autorizaban las disposiciones que regían en la materia.

Con estos recursos, pensaba Fabián, pueden «ir tirando» unos meses, y después ¡quién sabe! se hará en Cuba la paz, porque venceremos a los «mambises» (en esto no tenía la menor duda el voluntario), y tal vez encuentre ocupación en la Habana o en alguna población inmediata, y no les faltará entonces nada ni a mi familia ni a mis hijos.

Llegó el día de la partida (todos los plazos se cumplen). Paca tuvo aviso de la hora en que tomaba el tren de Andalucía su idolatrado Fabián, y allí acudió con sus dos hijos; dos querubines blancos y rosados, de ojos azules y cabelleras de oro; y la despedida fué una escena dramática de la que no podrían dar idea ni los vibrantes conceptos con que engalana sus descripciones Galdós, ni la musa trágica de Echegaray.

Conmóvidos los espectadores de la despedida, el mismo jefe de la expedición militar se ofreció para arreglar el asunto, pagando de su cuenta los gastos que ocasionase dejar sin efecto el alistamiento del nuevo soldado.

Nada aceptó Fabián; partió el tren, y desmayada sobre un banco de la estación quedó la esposa del voluntario. A su lado lloraban dos angelitos, y algunas mujeres la prestaban auxilio, procurando volverla en sí y consolando su aflicción.

Han pasado algunos meses; Fabián llegó a Cuba y fué destinado al departamento Oriental, y desde allí escribió a los pedazos de su alma, infundiéndoles esperanzas. Los niños se consolaron fácilmente con los cariños de la madre, ¡son tan pasajeras las impresiones de la infancia!

Pero al año de separación faltaron las cartas; la asignación que cobraba Paca en el ministerio de la Guerra, dejó de pagarse, que el ministro tuvo a bien disponer que se presentasen partidas de casamiento y otros documentos «debidamente legalizados» ante notario.

Sucedió lo que era lógico, que a los hijos de Fabián les faltó el alimento, que Paca llegó a padecer de una anemia tan marcada, que por días se la veía morir, y para colmo de males, cuando, después de mil fatigas y desembolsos, logró presentar los papeles pedidos en la oficina correspondiente, la dijeron que la asignación había caducado por no estar ratificada por el asignante, y que además había noticia de que Fabián Pérez García había perecido en el río Cauto al ser volado por los insurrectos el fuerte que defendía con su compañía.

Paca volvió a su casa anegada en llanto; y como el frío era riguroso en aquellos días y las prendas de abrigo las tenía en las casas de préstamos, fácilmente cogió una pulmonía que la postró en cama, sin tener en aquellos momentos más amparo que el de Dios, ni más recursos que los que pudiera proporcionarle algún alma caritativa.

Aquellas pobres criaturas, cuyo padre había muerto, según les habían dicho, defendiendo la patria allende los mares, iban a perder también lo único que les restaba en el mundo, y quedaban abandonadas en la más triste indignación.

Era el anochecer de un día nebuloso y frío; la campanilla de la parroquia de la Virgen de la Paloma anunciaba, con su argentado son, que el sacerdote de guardia, cumpliendo misión sacratísima, alumbrado por los cirios y seguido de corta comitiva, iba a dar la despedida a un ser que estaba próximo a abandonar el mundo de los vivos.

El Viático penetró en la calle de Calatrava y entró en la casa en que habitaba la esposa de Fabián.

Esta agonizaba; a uno y otro lado del modesto lecho, como dos ángeles guardianes, contemplaban a su madre moribunda, confusos y aterrados, los hijos del voluntario.

Las dos criaturitas, arrodilladas, murmuraban palabras ininteligibles, que bien pudieran ser una oración que en boca de aquellos querubines subiría hasta las gradas del Eterno.

Apenas el sacerdote hubo terminado sus preces y se disponía a dejar la estancia de la paciente, un ruido que venía de la escalera, pasos precipitados y exclamaciones apenas contenidas por el respeto que inspiraba la ceremonia, se dejaron oír.

Dos hombres, uno de ellos con uniforme de rayadillo, cubierta la cabeza con un sombrero de paja y llevando los ojos ocultos por gafas azules, penetraron en la estancia.

—¡Fabián! gritó la moribunda con acento desgarrador, y tratando de incorporarse

—¡Paca mía! contestó el soldado, ¿dónde estas que no puedo verte?

—¡Ciegos!—murmuró Paca—y recostó su cabeza sobre la almohada para no levantarla jamás.

VALENTIN GONZALEZ SERRANO.

Café-Restaurant
DEL
SUIZO

PLATOS DEL DIA

- Huevos á elegir.
- Solomillo á la provençal.
- Riñones al Jerez.
- Langostinos á la mayonesa.
- Chuletas á la papillot.
- Lomo á la bordalesa.
- Bisteks con patatas.
- Pollo con tomate.
- Paella.
- Ternera á la macedonia.
- Merluza rebozada.
- Espárragos á la vinagreta.
- Entrecots á lo Bismark.
- Salchichas á la española.
- Chateaubriand al perigot.
- Lengua á le escarlata.

Postres
Variados.

Crónica local y provincial

La Administración de este periódico ha girado letras á cargo de los suscriptores de fuera de la capital que estaban en descubierto hasta fines de Diciembre. Sírvales esto de aviso, rogándoles que, al ser presentadas aquellas al cobro, abonen su importe, pues de lo contrario se irrogarían bastantes perjuicios á esta Administración.

Encontrándose paseando por la plaza de Valladolid un matrimonio muy conocido en aquella población, se presentó de improviso una mujer, amante del marido, y pretendió que se fuera con ella.

Indignada la señora, se opuso, como era lógico, y entonces la amante disparó una pistola, hiriendo gravemente á la esposa en la región frontal.

Un segundo disparo, dirigido al caballo, no hizo blanco.

Los transeúntes auxiliaron á la señora y detuvieron á la agresora, que luchaba por desprenderse.

El marido emprendió la fuga. En Valladolid ha causado gran sensación el hecho.

PÉRDIDA de un pendiente con un brillante pequeño, el domingo. Se suplica á la persona que lo haya encontrado lo entregue en la calle de Toro, núm. 52 principal, y se le gratificará. 8 7

Durante más de dos horas permaneció ayer tarde en las afueras de San Bernardo, por no encontrarse á los dependientes encargados de conducirlo al cementerio, el cadáver de una mujer.

Al salir de su domicilio, situado en la Cuesta de Sancti-Spiritus, tuvo la desgracia de caerse ayer mañana, causándose una herida de pronóstico reservado en la cabeza, un sugeto de oficio albañil.

Ayer comparecieron ante el señor Alcalde interino, que les impuso á cada uno la multa de cinco pesetas, dos taberneros, cuyos establecimientos se encontraron abiertos después de las horas designadas para su clausura.

LUDENA
Cirujano-dentista
de la Facultad de Medicina de Madrid
Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales. Precios módicos.
Rúa, núm. 33 157

Varios muchachos que anoche entretenían sus ocios destrozando las plantas de los jardines de la Plaza Mayor, fueron detenidos por los agentes municipales y conducidos á la prevención, donde se les aplicó el correctivo consiguiente.

Anoche tuvo la desgracia de caerse en la Plaza Mayor, ocasionándose varias contusiones en una pierna, José Marcos.

Conducido á la Casa de Socorro, practicósele la primera cura, siendo después conducido á su domicilio.

Por la Alcaldía de Fuentes de Oñoro se cita á los mozos José Tellez Martín y José Sánchez Bustillo, comprendidos en el actual alistamiento y cuyo paradero se ignora, para que se presenten antes del 30 del corriente en las oficinas de aquel Municipio.

Aprobado por el Ayuntamiento de Alba de Tormes el proyecto de alineación y ensanche de la calle de Caldereros, el *Boletín Oficial* de la provincia publicará en breve, á los fines consiguientes, la relación de las fincas que han de expropiarse forzosamente á tal objeto.

Dicen de Cádiz que, cuando falleció anteayer á bordo del *Monserrat* el capitán de infantería don Manuel Alba Caminero, se encontraban en aquellos momentos en su camarote el señor Canalejas, el general Segura y el capitán del trasatlántico.

El moribundo dijo: "¡Gracias á Dios que muero en mares españoles!, Enseguida vitoreó al rey, á España y á Cuba española. Al intentar dar otro viva, espiró. El señor Canalejas se conmovió mucho y ha telegrafiado al señor Sagasta dándole noticia de la terrible y hermosa escena.

Finalizado el plazo concedido á los ayuntamientos para la rendición de sus cuentas, hasta el ejercicio de 1895-96 y siendo muchos los municipios que no han cumplido dicho servicio apesar de las prevenciones publicadas en la circular de 5 de Enero corriente, inserta en el *Boletín Oficial* del día 7 del referido mes, el señor Gobernador civil ha decretado imponer á cada uno de los concejales y sus asociados que actualmente ejercen el cargo, y á los cuentadantes de los diferentes años que resulten en descubierto, el máximo de la multa conforme á la escala gradual que establece el artículo 184 de la ley municipal, remitiendo los alcaldes á este Gobierno, en el término de tres días, una relación nominal de los sugetos anteriormente expresados, para los efectos de la exacción de la multa de que va hecho mérito.

J. LEON ARIAS

Cirujano Dentista

Plaza Mayor, Toro, 1, pral.

Dentadura reforzada de poco peso y doble presión; extracción gratis poniéndose la dentadura.

Precios módicos. x-2

Se han recibido de Madrid y ha comenzado su colocación en el paseo de la Alamedilla, 400 plátanos adquiridos por el señor Alcalde, por acuerdo del Ayuntamiento.

Con arreglo á lo dispuesto en el capítulo 5º de la ley de reclutamiento y reemplazos, el domingo 30 del presente mes dará principio en las tenencias de alcaldía la rectificación de los alistamientos expuestos al público desde el día 15 y continuarán en los días festivos inmediatos y aun en los no festivos, si fuese necesario, hasta la víspera del segundo domingo de Febrero.

En su consecuencia, se previene á los mozos comprendidos en dichos alistamientos y á los que no estándolo, ni habiendo figurado en los dos años anteriores, deban ser incluidos, á fin de que dentro del plazo indicado se presenten en la tenencia de alcaldía á que correspondan su domicilio, á exponer las reclamaciones de exclusión ó inclusión que estimen oportunas conforme á la ley.

Se ha cursado al Rectorado la petición de licencia para oposiciones, solicitada por doña María Rollán, profesora de la escuela de Barceo.

Se hallan vacantes, para su provisión interina, la escuela completa de niños de Escorial de la Sierra, partido de Sequeros, dotada con 625 pesetas y emolumentos legales, y la de niñas de Encinasola de los Comendadores, partido de Vitigudino, con idéntica retribución.

El señor Pérez de las Mozas, más aliviado de su indisposición, dió ayer un paseo

en coche, visitando las obras que por cuenta de la suscripción popular se están ejecutando.

Hoy ó mañana se encargará del despacho de la Alcaldía.

Dice El Fomento:

"Según noticias de buen origen, es muy probable que el director de la Escuela Normal de Maestros de Salamanca don José Antonio Jorje, sea nombrado para la dirección de la central de Madrid, pues entre los solicitantes de dicha plaza, anunciada á concurso, es tal vez el que reuna más méritos y mayor número de servicios.

Si así sucediese es fácil que la dirección de la Normal de Salamanca sea para el antiguo profesor don Gonzalo Sanz y Muñoz, pues entre los concurrentes á las plazas de directores vacantes, es éste uno de los que reúnen mejores títulos.

Mucho nos alegraríamos si se confirmaran estos pronósticos.

El domingo pasado se dejó el señor León Arias, dentista, un bastón negro con puño de acero, con dos letras enlazadas J. A. en la sala de los despachos de billetes de la estación, junto al de Béjar. La persona que le haya encontrado y se le quiera entregar á su dueño, se puede dirigir á la calle de Toro, 1, principal, y se le gratificará; es recuerdo y siente su pérdida. 2-1

Hemos oído decir que la junta directiva del Círculo Mercantil tiene el pensamiento de invitar á don Francisco Silvela para que, cuando venga á esta ciudad, dé en aquella importante sociedad una conferencia, que, como es natural, no tendría carácter político.

Además de los señores marqués de Flores-Dávila y Concha Alcalde, dícese que en las próximas elecciones para diputados á Cortes luchará en el distrito de Ciudad-Rodrigo el señor Piñero.

Ha regresado de Madrid el Ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis.

El vecino de Santiago de la Puebla, Leonardo González Delgado, ha sido detenido por la guardia civil de aquel puesto, por haberle sorprendido cazando con lazos.

Desde el día 29 del corriente hasta el 13 del próximo Febrero, en que quedará cerrado el pago, de 9 de la mañana á 2 de la tarde, pueden presentarse en esta tesorería da Hacienda, las personas designadas al efecto por los Ayuntamientos respectivos, á percibir el importe de los recargos municipales sobre las contribuciones territorial é industrial correspondientes al presupuesto de 1897-98.

En el Gobierno Civil de la provincia se recibió ayer el siguiente despacho telegráfico, relacionado con la alarma que se ha experimentado en España por el proceder de los Estados Unidos:

"Ministro Gobernación á Gobernador civil:

Prensa y corresponsales telegráficos exageran extraordinariamente noticias acerca del envío de nuestra escuadra á Cuba ó á los Estados Unidos, cuando lo único que ocurre es el deseo del Gobierno de corresponder á las atenciones de aquel Gabinete, devolviendo la visita que ha hecho al puerto de la Habana el *Maine*, con la del *Viscaya* que se envía á New-York."

TELEGRAMAS

A la hora de cerrar nuestra edición no hemos recibido los acostumbrados despachos telegráficos de nuestro corresponsal en la Corte. Ignoramos las causas de tal omisión.

Mirat é Hijo
SALAMANCA

SECCION DE ABONOS
PRIMERA TEMPORADA DE 1898

Seguimos fabricando los Fosfatos-Potásicos para Viñas y Olivares y desde el 25 Enero empezaremos con los *nítricos* ó de cubierta para reforzar los sembrados atrasados ó débiles cualquiera que sea su clase y terreno.

El excelente resultado de estos abonos, está comprobado por más de mil ensayos en el año pasado en diferentes terrenos y cultivos.

Epoca de emplearlos los meses de Febrero, Marzo y hasta mediado Abril.

Desde el 15 de Febrero empezaremos con los Potásicos para Garbanzos, Titos y

Guisantes, así como los Guanos especiales para Pimientos, Alubias y Patatas.

CATÁLOGOS Y CONSULTAS GRATIS

SECCIÓN DE GARBANZOS

Compra, venta, cambio y renuevo de garbanzo de simiente por fino.
Precios de 20 á 40 pesetas x-12

SE ARRIENDAN portales espaciosos, ó apropósito para cualquier industria ó almacenes; calle del Doctor Riesco, antes Toro, núm. 29. 30-19

SE ARRIENDA la dehesa titulada "El Torrejón", sita en los Campos de Buenamadre, de esta provincia, dedicada á pastos, labor y monte. Se admiten proposiciones hasta el día 15 del mes de Marzo próximo, las que se dirigirán á la notaría de D. Sebastián Gorjón, en esta ciudad, donde se halla de manifiesto el pliego de condiciones. 50-5

Pérdida

de un gato blanco de Angora, cojo de una pata. La persona que lo presente ó dé noticias de donde está, se le darán las gracias y una gratificación en el Patio de Escuelas número 10. 3-3

Arrendamiento de dehesas

Se anuncia de nuevo el arrendamiento de las dehesas "Cenalvo de la Rivera", y "Zarzalejo", sitas en el término de Lagrosan, provincia de Cáceres, propiedad de la Excm. Sra. Duquesa de Castro Enríquez. Se admiten proposiciones hasta 1º de Marzo del presente año, las que podrán dirigirse á las oficinas de S. E., Arenal 9, Madrid, ó á la de su administrador en Trujillo, don Luís Pérez Aloe; en ambas oficinas están de manifiesto los pliegos de condiciones. m-j-s-6

ALEMANIA

No más reuma; alivio instantáneo, curación completa al segundo ó tercer día. A este bálsamo alemán, acreditado por toda Europa, no se resisten ningunos dolores reumáticos por crónicos y rebeldes que sean. Se garantizan sus buenos resultados.

PROBAD Y OS CONVENCEREIS

Pídase del *Dr. Bade* y fijarse en la marca *El Aguila* que llevan todos los frascos y la firma del autor *Bade*.

De venta en la farmacia de Heredia, Rúa 45, Salamanca. v-8

GRIETAS EN LOS PECHOS

Se curan enseguida con el agua de SANTA AGUEDA. Como preservativo los resultados son segurísimos, usándola desde los cinco meses del embarazo. Precio del frasco una peseta en todas las farmacias. Depósito en la farmacia de Urbina, Plaza Mayor, 9, Salamanca. x-d-171

SE VENDE la casa de la calle del Conde, número 24. Tiene panera, cuadra, corral y pozo. Informarán Paseo de las Carmelitas, número 1. s-128

HIERRO BELLIDO

Ya saben los muchos enfermos que lo han usado, que no le hay mejor para curar la Clorosis, Anemia, Lencorrea, Escorfaas y Debilidad orgánica. Es el más barato por la prontitud y seguridad en su modo de obrar. Precio de caja con 40 papeletas, 4 pesetas. De venta en todas las Farmacias de esta ciudad. 45-a-35

TESORO

Lo constituye y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas. Único depósito para la venta de píldoras sabrifugas del Dr. MORA: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Cerrillo 22, Salamanca. a-8

QUINTAS

En la Agencia de don Pedro Martín, Puerta del Río, número 12, se libran del servicio militar á los reclutas del reemplazo de 1898, bajo las condiciones siguientes: Por mil cien pesetas se les dá libre del servicio de España y Ultramar.

Por seiscientos setenta y cinco pesetas se les dá libre del servicio de Cuba y Filipinas, unos y otros haciendo los contratos antes del día del sorteo.

Las garantías que esta casa ofrece no hace falta mencionarlas, toda vez que es de la provincia y conocida de años anteriores por todos los pueblos de la misma. 5-a-3

SECCION DE ANUNCIOS

FUNERARIA DE MANUEL RODRÍGUEZ

CORRILLO 28

Este antiguo establecimiento posee un servicio tanto en carruajes, como de personal, superior á las demás funerarias.

Los precios son tan económicos, que recomendamos á todos los que tengan necesidad de ellos, no hagan encargos á ninguna funeraria sin ver antes las tarifas de nuestro establecimiento.

Probado científicamente hasta la evidencia lo perjudicial que es á la higiene el llevar los cadáveres en hombros, hemos establecido un servicio de carruajes sumamente barato, cuyo coste será el de

DIEZ PESETAS

Tenemos tambien elegantes **Andas Imperiales** que se facilitarán gratis á los que compren la caja en nuestro establecimiento.

AVISO IMPORTANTE

Los dependientes de esta casa no se presentan nunca en aquellas donde ocurra alguna defunción, sinó son avisados previamente, y como el servicio es permanente día y noche, á cualquiera hora pueden avisar á la Plazuela del Corrillo, 28, Funeraria de Manuel Rodríguez, en la inteligencia que los que nos honren con sus encargos han de quedar satisfechos, lo mismo del servicio que de lo económico de los precios, cosas ambas que tiene sobradamente acreditadas esta casa en los 20 años que cuenta de vida.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

Disponibile

Disponibile

DISPONIBLE

¡ALTO Y FIJARSE!! Gran rebaja de precios

Si queréis comprar todo lo necesario para amueblar una casa, á precios nunca conocidos, acudid á la almoneda de muebles establecida en la calle del Dr. Riesco (antes Toro), donde encontraréis gabinetes, sillerías, lavabos, chimeros, armarios de luna, mecedoras, cómodas, espejos, librerías, entredosos, mesas de ministro, mesas de costureros, mesas de tresillo, colchones y la mar de objetos necesarios para amueblar una casa.

Esta casa compone toda clase de muebles en sillería y tapicería. También compra y cambia toda clase de muebles, avisand...

Se venden portiers.
Se venden arpilleras.

No confundirse:
Calle del Doctor Riesco (antes Toro), nº 41

Disponibile

DISPONIBLE

Disponibile

FUENTE DEL ESTOMAGO

En Calzadilla del Campo

Farm. Ledesma

Provincia de Salamanca

AGUA SULFURADA SÓDICA-BICARBONATADA-AZOADA

El agua prodigiosa de esta fuente cura de un modo admirable los padecimientos del estómago, tales como la DISPEPSIA (digestiones difíciles) GASTRALGIA (dolores del estómago), y cuantas afecciones del aparato digestivo sean curables desde la simple IPROSIS ó acedías, hasta la ULCERA GÁSTRICA. También tiene excelente aplicación en las enfermedades del hígado, riñones y vejiga; y sobre todo en las del aparato respiratorio, siendo un verdadero específico para curar los catarros, combatiendo la predisposición á ello.

Se vende en la Farm. de la Sr. GARCIA RUIZ, sucesor del Dr. Ruiz Piñuela, Plaza Mayor, Salamanca, al precio de 60 céntimos de peseta las botellas de medio litro y de 0'75 de tres cuartos de litro.